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Η καθιέρωση Παγκόσµιας Ηµέρας για τον Καταναλωτή αναδεικνύει ένα από 

τα σοβαρότερα ζητήµατα που αντιµετωπίζουν στην καθηµερινότητα τους οι 

πολίτες σε ολόκληρο τον Κόσµο.  

 

Ας µην ξεχνάµε ότι η Παγκόσµια Ηµέρα του Καταναλωτή καθιερώθηκε από 

τον ΟΗΕ το 1983, σε ανάµνηση µιας οµιλίας του Αµερικανού προέδρου Τζον 

Κένεντι, µε την οποία  έθεσε τις βάσεις του καταναλωτικού κινήµατος. 

 

Στις 15 Μαρτίου του 1962 ο Τζον Κένεντι σε µια µνηµειώδη οµιλία του στο 

Κογκρέσο σκιαγράφησε τα τέσσερα βασικά καταναλωτικά δικαιώµατα: 

 

1. Ικανοποίηση των βασικών αναγκών. 

2. Ασφάλεια. 

3. Πληροφόρηση. 

4. ∆υνατότητα επιλογής. 

 

Τα δικαιώµατα αυτά διατηρούν στο ακέραιο την επικαιρότητά τους και 

υποδεικνύουν τόσο τις  υποχρεώσεις της Πολιτείας, όσο και τις δυνατότητες 

του πολίτη - καταναλωτή.  

 

Για αυτό εµείς στο Υπουργείο Ανάπτυξης λέµε πως η Ηµέρα του Καταναλωτή 

δεν είναι µόνο η 15η Μαρτίου, είναι 365 µέρες το χρόνο.  Κάθε µέρα πρέπει 

να είναι Ηµέρα του ενηµερωµένου καταναλωτή, του ενεργού πολίτη στα 

θέµατα της αγοράς. 
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Ο ενηµερωµένος καταναλωτής είναι ο καταλύτης για την οµαλή λειτουργία της 

αγοράς και την ενίσχυση του υγιούς ανταγωνισµού.  

Η γνώση είναι δύναµη. Όποιος γνωρίζει, κερδίζει. Όποιος ψάχνει, βρίσκει. Η 

πληροφόρηση είναι ασπίδα του καταναλωτή.  

 

Και µε τη σειρά του, ο ενηµερωµένος καταναλωτής είναι το 

αποτελεσµατικότερο ανάχωµα απέναντι σε αθέµιτες πρακτικές και 

ταυτόχρονα ο κινητήριος µοχλός για µια επανάσταση ποιότητας παντού. 

 

Για αυτό και πιστεύουµε σε ένα ισχυρό καταναλωτικό κίνηµα που θα 

λειτουργεί ως εγγυητής της  ορθής λειτουργίας της οικονοµίας της αγοράς. Και 

θέλω να σας διαβεβαιώσω πως για το Υπουργείο Ανάπτυξης είναι στρατηγική 

επιλογή να εξασφαλίσει όλες τις θεσµικές, οργανωτικές και οικονοµικές 

προϋποθέσεις προκειµένου να φτάσουµε γρήγορα σε αυτό το αποτέλεσµα.  

 

Είµαστε αποφασισµένοι να στηρίξουµε ολόπλευρα την ενηµέρωση του 

καταναλωτή και την αποτελεσµατική εκπροσώπησή του.  Αυτός είναι ο ένας 

πυλώνας της πολιτικής µας για την αγορά.  

 

Ο έτερος πυλώνας είναι η αποφασιστικότητά µας να εργαστούµε 

συστηµατικά, µε υπευθυνότητα και υψηλό αίσθηµα κοινωνικής ευθύνης για να 

µπει φραγµός στα όποια φαινόµενα ασυδοσίας στην αγορά. Για να 

ενισχύσουµε την ποιότητα και την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων και των 

υπηρεσιών µας. Για να έχουν οι Έλληνες καταναλωτές περισσότερες και 

καλύτερες δυνατότητες επιλογών.  

 

Η θέση µας είναι πολύ καθαρή. Στηρίζουµε το ελληνικό εµπόριο, στηρίζουµε 

την επιχειρηµατικότητα, στηρίζουµε τους Έλληνες που τολµούν και 

αναλαµβάνουν ρίσκα. Όµως πρέπει όλοι να κοιτάνε τον καταναλωτή στα 

µάτια και όχι στην τσέπη.  

 

Αδικαιολόγητα κέρδη και αθέµιτες πρακτικές δεν έχουν θέση σε µια υγιή 

αγορά. Είτε πρόκειται για κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης, είτε για 

εναρµονισµένες πρακτικές τιµών, είτε για ολιγοπωλιακές ή µονοπωλιακές 
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καταστάσεις, είναι σταθερή και αµετακίνητη βούληση του Υπουργείου 

Ανάπτυξης, ο νόµος να εφαρµόζεται  απαρέγκλιτα. Πρακτικές που νοθεύουν 

τον ανταγωνισµό δεν είναι ανεκτές και σε αυτό δεν κάνουµε πίσω. Η ελεύθερη 

αγορά πρέπει να λειτουργεί σε όλα τα επίπεδα, διαφορετικά γίνεται ασύδοτη 

αγορά κι αυτό είµαστε αποφασισµένοι να µην το επιτρέψουµε.   

 

Ανακοινώσαµε  µια ολοκληρωµένη δέσµη 41 µέτρων που αφορά  όλο το 

φάσµα της παραγωγικής, εµπορικής, και καταναλωτικής δραστηριότητας. 

Επιδίωξη συνιστά η ολοκληρωµένη αντιµετώπιση προβληµάτων και 

παθογενειών που έχουν εντοπιστεί. Τα µέτρα ανακοινώθηκαν και ήδη έχουν 

ξεκινήσει να υλοποιούνται. Μάλιστα, κάθε 15 µέρες ανακοινώνουµε και την 

πρόοδο της υλοποίησης. Είναι µια πρώτη απάντηση σε όσους έσπευσαν να 

µιλήσουν για ευχολόγια. Εµείς αυτό που λέµε το εννοούµε πλήρως. ∆εν 

κάνουµε πολιτική για τις εντυπώσεις. Κάνουµε πολιτική για να έχουµε 

αποτελέσµατα προς όφελος του πολίτη, προς όφελος του καταναλωτή.  

 

Ασφαλώς,  δεν αλλάζουν τα πάντα από τη µια µέρα στην άλλη. Υπάρχουν 

γραφειοκρατικά εµπόδια, υπάρχουν αγκυλώσεις, υπάρχουν ελλείψεις. Όλα 

αυτά τα αναγνωρίζουµε. Για αυτό και η προσπάθειά µας είναι διαρκής και 

εντατική. ∆εν αφήνουµε τίποτα στην τύχη του. Είµαστε διαρκώς πάνω απ’ όλα 

τα ζητήµατα που σχετίζονται µε τη λειτουργία της αγοράς και την εφαρµογή 

των µέτρων. 

 

Θέλω µε τη σηµερινή ευκαιρία να ξεκαθαρίσω κάτι ακόµη. Και τα 41 µέτρα θα 

γίνουν πράξη.  ∆εν υπάρχει δεύτερη σκέψη σε αυτό. ∆εν αναγνωρίζουµε σε 

κανέναν το δικαίωµα να παίζει παιχνίδια σε βάρος των καταναλωτών. Όποιος 

το αποτολµά θα µας βρίσκει απέναντι. Ούτε χαριζόµαστε σε κανέναν, ούτε 

υπάρχουν περιθώρια επιείκειας για κανένα. Όποιος φταίει,  πληρώνει. Τελεία 

και παύλα.    

 

Με εξυγιαντικές πρωτοβουλίες, µε ένταση των ελέγχων, µε αυστηρές 

κυρώσεις, µε καινοτόµες ιδέες  είµαστε βέβαιοι  πως µπορούµε να 

βελτιώσουµε τα πράγµατα στην αγορά. Και αυτή η βελτίωση να γίνει αισθητή 

σε κάθε καταναλωτή.  
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Με την απαρέγκλιτη εφαρµογή του υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου, µε την 

ανάληψη και πρόσθετων θεσµικών πρωτοβουλιών όπου χρειάζεται καθώς και 

µε την αποδοτικότερη και ταχύτερη λειτουργία της Επιτροπής Ανταγωνισµού,  

είµαστε αποφασισµένοι να ανταποκριθούµε αποτελεσµατικά και υπεύθυνα 

στις προσδοκίες του ελληνικού λαού. Αυτό σηµαίνει «νοικοκύρεµα» της 

αγοράς ώστε να  επιτύχουµε τη βελτίωση του επιπέδου της ποιότητας ζωής, 

ιδιαίτερα των ασθενέστερων οικονοµικά συµπολιτών µας, οι οποίοι έχουν και 

τα µεγαλύτερα προβλήµατα. 

 

∆εν υποτιµούµε τις δυσκολίες που υπάρχουν. ∆υστυχώς η διεθνής συγκυρία 

είναι εξαιρετικά δύσκολη. Παρατηρούµε τη µεγαλύτερη αύξηση των τιµών του 

πετρελαίου όλων των εποχών. Και δεν είναι µόνον το πετρέλαιο. Είναι και οι 

πρώτες ύλες και τα σιτηρά. Για το λόγο αυτό, άλλωστε, σηµαντική άνοδος του 

πληθωρισµού παρατηρείται και στην Ευρώπη και γενικότερα σε όλο τον 

κόσµο. Ειδικά το πετρέλαιο είναι το υπ’ αριθµόν ένα πρόβληµα.  

 

Όπως είπε και ο επικεφαλής της Στατιστικής Υπηρεσίας εάν οι τιµές του 

πετρελαίου θέρµανσης και της βενζίνης ήταν στα περυσινά επίπεδα, τότε ο 

γενικός δείκτης τιµών καταναλωτή θα ήταν σήµερα στο 3%.  Αυτό από µόνο 

του δείχνει το µέγεθος του προβλήµατος.   

 

Όπως γνωρίζετε ανέλαβα την πρωτοβουλία να ξεκινήσει στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση µια ευρεία διαβούλευση για την αγορά των καυσίµων. Στόχος µας 

είναι µέσα από µια ανοιχτή δηµόσια συζήτηση να συµφωνηθεί το πλαίσιο µιας  

διαδικασίας που θα επιτρέπει τη µέγιστη δυνατή προστασία του καταναλωτή 

από µεγάλες ανατιµήσεις στις διεθνείς τιµές του πετρελαίου. Απέστειλα ήδη 

σχετική επιστολή στον Επίτροπο Ενέργειας της ΕΕ κ. Αντρίς Πίεµπαλγκς και 

αναµένω τις σκέψεις του για να δούµε πως θα προχωρήσουµε σε αυτή την 

κατεύθυνση. 

 

 

Αξιοποιούµε λοιπόν κάθε περιθώριο δράσης. Ακόµη και εκτός συνόρων. 

Θέλουµε να εγγυηθούµε µια ελεύθερη και δίκαιη αγορά. Θέλουµε ο στόχος 
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αυτός να αποτελέσει τη βάση µιας ευρείας συναίνεσης. Κράτος, πολιτικές 

δυνάµεις, φορείς της αγοράς και καταναλωτές µπορούµε µαζί να πετύχουµε 

τα καλύτερα αποτελέσµατα. Να εξοβελίσουµε το ήθος της απληστίας. Να 

αποµονώσουµε και να τιµωρήσουµε παραδειγµατικά αυτούς που δυσφηµούν 

το ελληνικό εµπόριο. Και από την άλλη, να επιβραβεύσουµε την υγιή 

επιχειρηµατικότητα, τον ιδρώτα, την καινοτοµία, την φιλική εξυπηρέτηση του 

καταναλωτή.  

Γι’ αυτό και ένα από τα 41 µέτρα που ανακοινώσαµε προβλέπει τη βράβευση 

επιχειρήσεων που είναι «φιλικές προς τον καταναλωτή.» 

Χαίροµαι γιατί η σηµερινή κοινή συνέντευξη τύπου µε το προεδρείο της ΕΣΕΕ 

πιστοποιεί έµπρακτα πως  υπάρχει η ισχυρή βούληση να ενώσουµε ιδέες και 

δυνάµεις για να πετύχουµε αποτελέσµατα. ∆εν αµφιβάλλω πως είναι ένα 

δύσκολο έργο. Όµως πρέπει να το αναλάβουµε. Πρέπει να νιώσουν οι 

καταναλωτές – και ιδιαίτερα αυτοί που ανήκουν στα πιο αδύναµα οικονοµικά 

στρώµατα - περισσότερη σιγουριά στις καθηµερινές τους συναλλαγές. Να 

απολαµβάνουν προϊόντα και υπηρεσίες, µε το µέγιστο δυνατό επίπεδο 

ποιότητας και ασφάλειας σε προσιτές τιµές.  

 

Για αυτό κύριε Πρόεδρε, θέλω να κλείσω την τοποθέτησή µου µε τη 

βεβαιότητα πως εσείς και όλοι οι συνάδελφοι σας σε ολόκληρη την Ελλάδα, 

θα συνεισφέρετε θετικά στην επιτυχία των µέτρων ώστε να δώσουµε ένα 

διαφορετικό κλίµα στην αγορά. Να δείξουµε πως η ελληνική αγορά έχει 

ποιοτικά, ασφαλή και προσιτά προϊόντα. Έχει αξία αυτό το µήνυµα να βγει 

από τη σηµερινή µας συνάντηση και  να φτάσει σε ολόκληρο τον Ελληνικό 

λαό. Σας ευχαριστώ θερµά. 

 

 


